

Plaza de Toros de Córdoba

Grandes corridas de Feria los días 25 y 26 de Mayo de 1931

Día 25. 8 Hermosos Toros 8

DE LA FAMOSISIMA GANADERIA HIJOS DE EDUARDO MIURA PARA

D. Antonio Cañero
Antonio de la Haba (Zurito)
Manuel Mejías (Bienvenida)

— y —
Domingo Ortega

La corrida comenzará a las cuatro y cuarto.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

P. Melquiades Alvarez

La Agencia Mencheta nos ha enviado una abundante información de este acto, que de publicarla íntegra ocuparía mes de dos planas del periódico. Nos vemos obligados a extraer de esta y todas las informaciones telegráficas y aún locales de hoy, por que la abundancia de original nos impide dar con detalle todas las secciones del periódico.

La reunión

En el Hotel Palace se celebró ayer a las dos de la tarde el anunciado banquete organizado por el partido reformista, con objeto de que D. Melquiades Alvarez definiera su actitud.

Comensales más de dos mil. Se habilitan tres comedores y el hall. Se reservaron mesas especiales, para la prensa y las comisiones de provincias.

Presiden Posada, Alvarez Valdés, Pedregal, Hoyos, Salz y Villalobos. Aplauden a Zulueta cuando se presenta.

Se colocan carteles diciendo que se prohíbe fumar hasta después que hablen los oradores.

No asiste a la comida don Melquiades, por que está delicado y la atmósfera pesada le hace daño a la garganta.

Llega a las 3'15 y se le ovaciona. Pedregal inicia los brindis. Dedicada un recuerdo a Azcárate, Simarro y Giner de los Ríos.

Afirma que el reformismo nunca creyó que debiera encaminarse a la monarquía, sino a la república.

El Rey no se prestaba a la evolución que quería el reformismo.

Ellos querían la libertad de cultos y cooperarán con cualquiera que defienda estas ideas.

Aceptarán cargos de la república si se les requiere intensamente a que los desempeñen.

De otro modo cooperarán espiritualmente y afectivamente.

Aconseja que se trabaje para consolidar la república.

Se levanta don Melquiades, en cuyo semblante se advierte lividez, profundas ojeras y aspecto demacrado. (Apláudese.)

Hace un resumen de su actuación política.

Dice que está al servicio de la república, que es estar al servicio de España.

La república y España necesitan del orden y la libertad.

Orden y libertad son palabras que en estos momentos están en labios de to-

Luis XVI y que al Rey no le quedaba otro recurso sino salir de España.

Habla luego de la necesidad de la tranquilidad pública y del orden.

Sostiene la teoría de la máxima libertad y la máxima autoridad que no pueden ser expresión de la tiranía.

Una cosa es la pasión y otra el desorden. Este hay que reprimirlo severamente porque puede convertirse la democracia en anarquía, en demagogia que es la peor de las tiranías porque es la tiranía de las multitudes.

Ataca a Estella. Dice que este solo oía a las derechas creyendo que no existían izquierdas.

Ahora pudiera ocurrir igual con el empeño de los radicales que buscan reformas que no están en la conciencia pública, originando la enemiga y repulsa de la opinión.

Habla de la situación dentro de la república.

Dice que solo debe prometerse lo que puede cumplirse.

Quiere que los elementos se disciplinen entrando en los cauces del derecho.

Habla del problema religioso. Dice que ha sido un error del Vaticano negar el placet a Zulueta.

Defiende la supremacía del poder civil y la libertad de cultos.

Habla del clericalismo, de la teocracia, del fanatismo y de la libertad.

Ante el Estado, dice, no hay creyentes ni protestantes, sino ciudadanos.

Dice que en el nacimiento, la escuela, el juramento, matrimonio y la defunción debe intervenir el Estado para compartir su jurisdicción con otras potestades.

Al principio de la república no debe suprimirse el presupuesto de culto y clero porque es un grave peligro para la república.

Dice que se imite a Francia.

Es partidario de la separación de la Iglesia y del Estado y de la secularización del Estado.

Censura a las órdenes monásticas. Recuerda a Renan.

Habla de la unidad nacional.

Sostengo que antes que los Reyes Católicos consagraran en sus pragmáticas la unidad del Estado ya se había iniciado esta en España. Tan es así que en la Edad Media la sangre que se vertía más que para separar servía para borrar rivalidades de raza.

La unidad nacional ya bullía en aquellos tiempos.

Comprenderéis lo difícil que es desarraigar el sentimiento de unidad.

Podrá a veces surgir en la inteligencia algún eclipse momentáneo como el que ocultó brevemente en el sol su maravillosa luz.

Accidente a D. Melquiades

Al llegar a este punto del discurso don Melquiades inclina su cabeza sobre el hombro derecho y cubre su rostro intensísima palidez que sobrecoge el ánimo de los circunstantes. Los comensales contiguos a don Melquiades que no han advertido esta súbita indisposición no pueden impedir que siga desmenuzándose hasta caer en tierra como un autómatas que perdiera la tensión de su mecanismo. El revuelo que se produce es inmenso.

Todos los elementos que ocupaban la mesa presidencial acuden preurosos en socorro de Melquiades, oyéndose voces que acusan desesperación, pues el aspecto de Melquiades según decían los del grupo que rodeaba era cadáver.

Pedregal, Zulueta, Valdés y demás conspicuos de Melquiades mostraban en gesto y ademán intensísima angustia y gran desesperación.

Rápidamente acudieron también los doctores Pittaluga y Alfredo Martínez que practicaron la respiración artificial, pero de momento no se consiguió reanimarle por lo que pidióse con urgencia del botiquín del Hotel trajeran inyecciones estimulantes y café.

La confusión aumentaba y los 2000 comensales pugnaban por apaciguar los ánimos y en sus gritos y ademanes solo conseguían aumentar la confusión y complicar la situación.

Durante cerca de tres cuartos de hora vociferábase, surgían oradores espontáneos que subían a las mesas y recomendaban calma y tranquilidad, pero apenas se les oía.

Finalmente reanimóse algo Melquiades y Pittaluga comunicó a los circunstantes, diciendo que afortunadamente el jefe político podría seguir laborando por España.

Al sobrevenir la reacción tuvo Melquiades vómitos y consiguientes angustias.

Detrás de la mesa presidencial en la

plata baja del Palace, existe gran ventanal, abrióse y tendiéndose sobre la alfombra proclábase terminar de reanimarle.

Poco después traíase de una farmacia inmediata del comedor intentaron los amigos llevarle en brazos, pero Melquiades quiso hacerlo por su pié, no sin dar grandes muestras de fatiga y angustia.

Muchos prorrumpieron en vítores y vivas, pero la mayoría recomendó respetuoso silencio para que el griterío no contribuyera a trastornar el estado de Melquiades.

A las siete de la tarde quedaba instalado en uno de los salones de la misma planta convenientemente asistido.

Detalles

A las nueve de la noche fué trasladado D. Melquiades a su domicilio en un automóvil con el Dr. Pittaluga.

El médico dijo que debía tener reposo absoluto.

El Dr. Alfredo Martínez dijo que acompañó a D. Melquiades toda la mañana.

Solo tomó café con leche. Entró a la hora de los brindis en el salón y el calor y la extenuación le produjeron la lipotimia, aumentada por la insuficiencia de las cápsulas renales y la paralización del corazón.

Hubo un momento en que le creyó muerto.

Según un íntimo, le faltaba a don Melquiades hablar de los problemas de la región, del militar, de la tierra, del parlamentario y de la unidad de la Patria, que es de lo que hablaba.

Llevaba una hora y 17 minutos hablando cuando sufrió el accidente.

Está hoy mejor. Han ido a visitarle Maura y el alcalde. Ha telefonado don Niceto.

NOTAS RELIGIOSAS

La fiesta de la Patrona. Ubeda.—Se ha celebrado la procesión de la Patrona la Virgen de Guadalupe.

Su entrada en este pueblo ha superado en grandeza y fervor a otros años. Ha sido inenarrable.

Linares.—Se han suprimido los festejos con motivo de la fiesta de la Virgen de Linares. Solo ha habido fiestas religiosas.

La animación en Linares ha disminuido con relación a otras veces.

Los suizos. El señor Obispo de Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Vaduz (Suiza).—El Episcopado suizo participa del dolor del Episcopado, Clero y católicos españoles por las violencias cometidas por los «sin Dios» en diversas localidades de esa noble y católica nación, por odio a la religión, y eleva sus plegarias a Dios, a la Virgen y a los Santos españoles para que reanacen el orden y el respeto a la libertad.—Gugino Schmid, Obispo de Coira, decano del Episcopado suizo.»

El Primado

Roma.—Llegó el Cardenal Segura. En la estación le dió la bienvenida el representante del Pontífice.

Se trasladó al Colegio Español. Allí hubo recepción.

El Cardenal se limitó a pedir a los presentes que rogaran por España.

Barcelona

Elecciones

Se han celebrado las elecciones de la Generalidad, para la redacción del Estatuto.

En Gades se rompió una urna y habrá que repetir la elección.

El número de diputados es el de 44 y han resultado elegidos 20 de la coalición de las izquierdas, siete de la acción catalana, uno radical y cinco republicanos independentes.

Barcelona ha elegido al alcalde. Sabadell al gobernador señor Compañy.

Toros

En Madrid

Séptima de abono. Toros de la ganadería de don Juan Terrones, para Fortuna, que sustituye a Barrera, Villalta y Armillita Chico.

Primero.—Fortuna con la capa pone más voluntad que arte. Aplausos.

En quites oyen aplausos los tres matadores.

Con la muleta empieza Fortuna con un pase de rodillas. Sigue después haciendo una faena embarrillada, re-

matando a la res con una estocada que basta. Aplausos.

Segundo.—Villalta sin hacer nada digno de mención, hace una faena de muleta breve, mete una estocada. Lo remata el puntillero. Aplausos.

Tercero.—Fué sustituido por uno de don Bernardo de Quirós. Armillita se hace aplaudir poniendo tres pares de banderillas. Con la muleta faena algo pesada. Deja una estocada tendida.

Cuarto.—También de Bernardo de Quirós. Fortuna no consigue dominar al toro con la muleta. Sufre un desarme. Deja media estocada. Lo remata el puntillero. Pitos. En el arrastre es aplaudido el toro.

Quinto.—El público protesta porque es cojo. Villalta intenta lancear de capa, pero no lo consigue. El público arrece en la protesta, llenándose el ruedo de almohadillas. Es sustituido por otro de don Bernardo de Quirós.

Quinto, bis.—De Bernardo de Quirós. Villalta con la muleta hace una faena breve. Deja media y el toro se acuesta. Lo levanta el puntillero. Pitos.

Sexto.—Armillita después de poner solamente un par de banderillas, dejando que los otros dos los pongan los peones, coge la muleta y da cuatro pasés que le valen una ovación. Sigue por naturales y da cinco estu- pendos, volviendo a ser ovacionado. Entrando bien coloca una que basta. Oreja y vuelta al ruedo. Ovación.

Política

La "Gaceta"

Publica lo siguiente. Disponiendo que durante la ausencia del ministro de Marina se encargue de dicho ministerio el ministro de la Guerra.

Decreto relativo a los colegios de huérfanos de María Cristina, Santiago, Santa Bárbara, San Fernando e Inmaculada Concepción.

Los consejos de administración de los mismos procederán sin demora a nombrar nuevo personal, director administrativo y docente en sustitución del personal militar.

A partir de la revista de Agosto cesará en su destino todo el personal militar de la escala activa que preste servicio en dichos colegios.

Se aumentan las subvenciones a estos.

Disponiendo que los jueces de primera instancia puedan formar ternas libremente para nombramientos de jueces y fiscales municipales suplentes.

Declarando con carácter general no estar sujetos al derecho de impuestos reales las cantidades percibidas en concepto de indemnización por virtud del seguro obligatorio ferroviario.

Una nota

La Intendencia de la que fué Real Casa ha facilitado una nota que dice:

«El silencio que viene guardando esta Intendencia ante la campaña de prensa y disposiciones o manifestaciones oficiales relativas al caudal privado de D. Alfonso y familia no obedece a falta de elementos para contestar plenamente sino al deseo de no entrar por ahora en polémica, reservándose para restablecer las cosas en su punto que el Gobierno lleva a la asamblea constitucional la memoria y datos anunciados en decreto del 13 de mayo.»

Significa también ese silencio la confianza plena en que el buen sentido general hará, por sí solo, cargo de lo totalmente infundado y absurdo de algunas afirmaciones y suspenderá por lo menos el juicio en cuanto a otras que por el modo de su presentación pueden a primera vista parecer menos inverosímiles, aunque no menos inexactas en el fondo.

Magisterio

Toledo.—Reunión del magisterio toledano presidido por Lloplis.

Este dijo que el nuevo régimen encontró el edificio en ruina, prometió mejorar al magisterio.

Dijo que a este se darán nuevas orientaciones.

Antució que había quitado la subvención a las escuelas de enseñanza confesional dirigidos por religiosos o pertenecientes a instituciones religiosas y con ello mejoraría los sueldos menores de tres mil pesetas.

El Palacio de la Granja se dedicará a Universidad de verano y el de Rofrío a colonias escolares.

Domingo

En Zaragoza ha declarado Domingo que los monárquicos no responden al respeto que el gobierno les ha tenido.

Desde el miércoles se impondrán sanciones más duras a cuantos abandonen España, con su patrimonio.

Incautación

Sevilla.—Se ha verificado la incautación del regio alcázar.

No se ha encontrado nada que sea de la propiedad particular de D. Alfonso.

De los Ríos

Granada.—Llegó el ministro de Justicia.

Se dirigió al Ayuntamiento. Habló desde un balcón de la consolidación de la república.

Una señora desde una casa próxima protestó contra algunas palabras del ministro.

Para no ser maltratada tuvo que protegerla la guardia cívica.

Después hubo recepción en el gobierno civil.

Marina

El ministro de Marina marchó a la Coruña. El 27 visitará la escuadra. El 28 asistirá a la botadura del «Canarias».

Instrucción

Domingo ha dicho que se reformará el patronato de la Biblioteca nacional.

Prieto

Se ocupa de la evasión de capitales y de las reformas militares que le ha enviado Azaña.

Ha dicho que una comisión del consejo bancario irá a Barcelona a inspeccionar aquel mercado.

Se invitará al consejo del monopolio de petróleo a reducir el personal y disminuir sus atribuciones.

Don Niceto

Por radio enviará esta tarde don Niceto un saludo a la Argentina.

Consejo

Al entrar en Consejo dijo el Presidente que no conocía el alcance del consejo pues dependía de los ministros que asistieran.

Dará cuenta del mensaje de las Cámaras francesas que le ha entregado al ministro francés.

El de Trabajo llevaba reorganización del consejo del Trabajo.

Tenía mejores noticias de Andalucía. La nube se va.

Las reformas militares

Hoy han comenzado las reformas militares en Madrid, sus cantones y Badajoz.

Aquí se encarga del gobierno militar el coronel del regimiento infantería 16, don Adolfo Roca.

Probablemente mañana estarán terminadas las plantillas del resto de las unidades armadas.

Los ascensos por elección durante la dictadura pasan de mil. Se anularán los ilegales.

La nota facilitada por Guerra dice a consecuencia de la reorganización del ejército se ha disuelto la división de caballería de la primera región compuesta de seis regimientos que se reducen a dos.

Los regimientos de lanceros 2 y 3 y el de Calatrava constituyen uno de caballería con el número 2.

Los de husares 19 y 20 con el de María Cristina, constituyen el número 3.

Se disuelven las dos divisiones de infantería y se forma una con los regimientos de Asturias y Covadonga, se forma el 31.

Con los de infantería de León y Saboya, el 6.

Con los de Vad-Ras y el Inmemorial el 1.

Los dos regimientos de Badajoz se convierten en uno.

Cesan en el mando de las divisiones los generales Ruiz del Portal y Coronel, los de brigada Kirpatrick, Parrot, Pérez Loma, Orgaz, González Lara y Garrido y los coroneles de infantería de los regimientos ya mencionados.

Nuevas unidades Primera región infantería.

Del regimiento número 1, se encarga el coronel don Carlos Lareta.

Del 6, don Manuel Jiménez.

Del 31 en comisión el teniente coronel, don Luis Trucharte.

Caballería: Cazadores núm. 1, el coronel Enriquez.

El 2, coronel Poderoso.

Artillería ligero 1, coronel don Tomás González.

Dos, don Ramón Brisso.

Regimiento de Zapadores, don Salvador García.

De Telégrafos, don Leopoldo Jiménez.

CASANA DENTISTA

San Hipólito; la Congregación de Hijas de María celebrará durante todo el mes de Mayo el culto de las flores de María. En la misa de ocho se leerá el ejercicio del mes de María con cánticos y en ella comulgarán por turno los coros de la Congregación y las demás personas que lo deseen.
San Pablo; Se hará el ejercicio todos los días en la misa de seis y media; y en los días festivos en la de las seis.
Todos los días festivos se hará también el ejercicio por la tarde a las siete con exposición de S. D. M.
El Sagrario; Durante la misa de seis.
San Pedro; En la misa de ocho.
San Francisco; Después de oraciones.
Santiago; Un cuarto de hora después de oraciones.
Santa Marina; Después de oraciones y los domingos con manifiesto.
San Lorenzo; A oraciones.
San Andrés; A las siete y media.
San Miguel; Un cuarto de hora después de oraciones.
San Juan; A oraciones.
Encarnación; A las cinco de la tarde. Los sábados salve solemne.

Esta conducta del equipo ontubense creemos será tenida en cuenta por el árbitro señor Medina de quien ayer se burlaron clara y descaradamente los jugadores de Huelva.
Como quiera que es habitual en ellos esta conducta, creemos que la Federación debiera tomar medidas energéticas contra quienes tantas y tantas veces se burlan del reglamento y se saltan a piola todas las leyes futbolísticas.
El segundo tiempo fué desastroso, pues más pareció un entrenamiento que un partido de campeonato, pues el Racing aunque marcó cinco tantos más pudo marcar diez o doce.
El público aburrido comenzó a desfilar veinte minutos antes de terminarse el partido.
El primer tanto se produjo en un centro de Ocaña al ángulo.
El segundo tanto y cuarto del partido fué obra de Velasco que, después de chutar dos veces seguidas, parando Larios, recogió y tiró fuerte enviando el balón a las mallas.
El quinto tanto lo marcó también Velasco de cabeza, en un magnífico centro de Mariano.
El sexto lo marcó Aniceto, al recoger un buen pase de Mariano.
Y el séptimo y último fué también obra de Velasco en un avance por la tripleta central de la vanguardia cordobesa.
Se tiraron en el primer tiempo cuatro corners contra el Titán y uno contra el Racing, y tres contra el Titán en el segundo tiempo.
El árbitro señor Medina arbitró muy bien, como pocas veces lo ha hecho. Recto en sus fallos, justo en los castigos e imparcial en todo momento no dejó pasar nada.
Los equipos se alinearon en la forma siguiente:
Titán F. C. — Larios, Vallejo y Bracero; Silvera, Herves y Cruz; Payán, Morita, Vázquez, del Pozo y Alfaro.
Córdoba Racing Club — Bueno; Juan Antonio y Rodríguez; Priego, Ocaña y Santiago; Mariano, Aniceto, Velasco, Ocaña y Martín.
Por la mañana, a las ocho, jugaron partido de campeonato de equipos no federados, el Colón F. C. y la Balompédica Cordobesa, ganando este último tras un brillantísimo partido por 3 a cero.
A las diez se suspendió el partido anunciado entre el Sparia y el Electromecánica por incomparecencia del primero, adjudicándose los puntos al segundo.
Los partidos anunciados en la Electromecánica se suspendieron por no estar autorizado el campo este día y cuando se presentó el comité y los equipos hubieron de retirarse.
A. F. C.

BALOMPIÉ

UN PARTIDO VULGAR

Ayer tarde, a las cinco, se celebró en el Stadium América el partido anunciado, de promoción, entre los equipos Titán F. C. y de Huelva y Córdoba Racing Club.
El mal trato de que fueron objeto los cordobeses por parte del público y jugadores en Huelva cuando fueron a jugar con el Titán, pues hasta se llegaron a cometer atrocidades, nos hacían presentir un conflicto. Y nosotros enemigos siempre de las violencias, esperábamos que el público se portara noble y correctamente pagando así las ofensas con lealtad y nobleza. Pero ayer el público que tantas veces supo sufrir los atropellos a nuestros jugadores en su propio terreno de juego, este público que nunca se dejó arrastrar por los apasionamientos viles, recibió a los jugadores forasteros al saltar al campo con una silba formidable, como protesta por la conducta observada en Huelva con nuestros jugadores.
Y ahí hubiera parado la cosa tal vez el Vallejo, el defensor sucio y descarado, no hubiese cometido el acto censurable de dar un patadón descarado a Velasco en la cabeza con el solo objeto de quitarlo del campo, porque era peligroso y era el que perforaba con facilidad su marco. Pero además de darle la patada salió riendo como tantas veces lo ha hecho, y ya el público ante aquel acto reprochable se arrojó al campo con ánimo de agredir al citado jugador que recibió alguna que otra «caricia» de los espectadores que saltaron al campo.
Intervinieron nuestros jugadores que protegieron al jugador contrario y la fuerza de seguridad despojó el campo.
Ya se habían marcado dos tantos por los cordobeses, el primero obra de Velasco al recoger un centro del ala Marlan con un pase de Aniceto, y el segundo obra del mismo jugador al rematar de cabeza formidablemente un centro de Martín.
Con ese tanteo terminó la primera mitad en la que dominaron los cordobeses que pudieron marcar varias veces más.
En el segundo tiempo saltó al campo, después de tener que ser llamado varias veces por el árbitro, el Titán con solo nueve jugadores, negándose los restantes a jugar y tratando a poco el portero también de retirarse.



Este periódico se publica con censura eclesiástica

LA FERIA DE MAYO

PRELIMINARES
Ayer noche después de las diez, salió la cabalgata de los alrededores del Marriubal.
Formaban los elementos cuyo programa publicamos.
Las calles que recorrió estaban atardecidas de público, sobre todo las del Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Plaza de la República, Gondomar y Gran Capitán.
Después de las doce llegó al Paseo de la Victoria, disolviéndose.
Esta mañana a las ocho y media salió del mismo sitio la diana anunciada de la Feria.
Iban las bandas del Ave María y la Municipal y gigantes y cabezudos.
Hizo el recorrido anunciado y su paso fué presenciado por numeroso público.
EL MERCADO DE GANADO
Hoy, primer día de feria, concurrieron numerosas cabezas de ganado al mercado.
Los precios a que se cotizan son:
Caballar, de 500 a 1.000 pesetas; asnal, 100; mular, de 500 a 1.500; vacuno, de 400 a 1.000; cerdo, a 26 pesetas arroba, y cabrio, a 100 pesetas cabeza.
Se hicieron algunos negocios.
LOS CONCIERTOS MUSICALES
Han quedado ultimadas las gestiones relativas a los conciertos que ha de celebrar en los días 29 y 30, la notable Banda municipal de Valencia.
Esta, por acuerdo del Ayuntamiento de la ciudad del Turia, no cobrará más que los gastos de viaje, manutención y alojamiento.
En los días 25, 26 y 27, la Banda municipal celebrará conciertos de diez a doce de la noche, y la del Ave María, de seis de la tarde a ocho de la noche.
El concierto del Centro Filarmónico de Eduardo Lucena, se celebrará el 28, a las diez de la noche.

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.
En veinticuatro horas
Temperatura máxima al sol y al aire libre 35 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 27 60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 13 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre 20 30
Oscilación 14 60
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Agua evaporada en milímetros 6 20
Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 753 50
Temperatura a la sombra 16 80
Temperatura de termómetro humedecido 14 80
Tensión de vapor 11 30
Humedad relativa 79 00
Estado del Cielo Dpjd.^o
Dirección del viento E
Fuerza Vntoin.^o
Recorrido en 24 horas 143 00
El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.
En veinticuatro horas
Temperatura máxima al sol y al aire libre 35 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 27 60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 13 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre 20 30
Oscilación 14 60
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Agua evaporada en milímetros 6 20
Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 753 50
Temperatura a la sombra 16 80
Temperatura de termómetro humedecido 14 80
Tensión de vapor 11 30
Humedad relativa 79 00
Estado del Cielo Dpjd.^o
Dirección del viento E
Fuerza Vntoin.^o
Recorrido en 24 horas 143 00
El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

Los andrajos de la púrpura

Nuevamente don Jacinto ha escrito una obra para el teatro. Obra dramática en cinco actos, en la que el autor ha abordado un problema de realidad palpante, desarrollándolo con su peculiar maestría. Obra heroica en cuanto a la forma y cuyo diálogo deleita y cautiva. Es la obra de un maestro que sabe pensar y sabe, llevado de su inspiración, glorificar nuestro decadente teatro.
Benavente ha hecho otra obra, en la que se condensan todas las bellezas del bien decir y todo un conjunto de pensamientos filosóficos expuestos con claridad asombrosa.
Lo que no podemos aplaudir es su sentido moral. El problema que en ella se plantea es escabroso, pues Laura se nos presenta como una heroína del afor, como un alma grande y generosa, cuando, está exenta de todo lo que significa grandeza y generosidad.
Laura es la mujer libre, de vida relajada que vive alejada del recto sendero de la virtud, aunque aparentemente se nos trate de presentar como una virtuosa. Es un alma que vive pegada a la materia y no tiene alas para volar a las altas regiones en que la virtud campea. Ella vive en el vicio y donde hay vicio y amor ilícito no puede haber virtud ni verdadero valor moral.
En cambio a su lado vive un alma grande, modestamente encubierta con las delicadas y brillantes galas del cariño sano y generoso. Oculta su generosidad bajo las exquisitas del sentir cristiano. Y esa mujer que vive al lado de Laura hasta su muerte es como el ángel bueno que la custodia y alienta, pero que no puede cambiar sus ideas y la ve morir sin tener el consuelo de que se arrepienta de su vida licenciosa.
En ese aspecto la obra no podemos elogiarla. Pero en el aspecto literario y científico no podemos regatearle nuestro aplauso porque es una verdadera obra teatral, una obra como las que han hecho célebre a don Jacinto.
María Palou, que hacía con su compañía la presentación ante el público cordobés alcanzó un éxito sin precedentes. Bien puede decirse que a la altura de la obra estuvieron los intérpretes, y que no se pudo escoger una protagonista más aparente que María Palou que en el papel de Laura supo destacarse una vez más como una actriz exquisita y consumada. Su éxito fué rotundo por lo que atronadoras ovaciones sonaron en su honor al final de cada acto.
A.

PRIMERA CORRIDA
Seis toros de Domecq (antes Veraguas.)
Espadas: Bienvenida y Domingo Ortega. Sobresaliente, Rafael Sánchez (Camará)
La entrada buena en la sombra y regular en el sol.
A la hora señalada hacen el paseo las cuadrillas, que son recibidas con aplausos.
PRIMERO
Negro, gordo, corto de pitones. De salida arremete contra un burladero. Manolo intenta pararlo y lo consigue dándole varios lances buenos y una verónica muy ceñida.
El bicho toma tres varas, arrancándose desde lejos y recargando. Toma después precauciones al castigo y al fin tras grandes trabajos toma la cuarta vara.
El toro está quedado y los banderilleros se ven y se desean para ponerle las reglamentarias.
Bienvenida le tiende la franela y el toro no acude, solo está fijo en el torero. Este con gran valor lo pasa por la cara habilidosamente y le propina un pinchazo sin soltar, más trasteo perdiendo el trapo, otro pinchazo de igual forma al hilo de las tablas, agrara media pescuecera y descabella al tercer golpe. (Palmas y pitos.)
SEGUNDO
Negro, con dos buenos alfileres.
Ortega dá cuatro verónicas ceñidísimas, sufriendo la rotura de la pechera de tanto armarse.
Toma cuatro puyazos saliéndose suelto en todos, por lo que los espadas no pudieron hacer nada.
Los banderilleros cumplen con tres pares.
Ortega manda retirar la gente y con la muleta ejecuta una faena reposada, intercalando pases por bajo y en redondo desde buen terreno y entra al hilo de las tablas, cogiendo una monumental estocada que hace polvo al Veragua. Estruendosa ovación, oreja, música y el delirio en las masas.
TERCERO
Negro, como los anteriores y de tipo idéntico.
Bienvenida señala tres verónicas buenas y en la cuarta sale achuchado y arroja a la cara del toro el capote.
En una caída al descubierto quita Manolo con dos soberbias verónicas pegado a los costillares. Palmas.
Un picador le deja medio palo clavado.
Dos varas más y ovación a Bienvenida por las fillgranas que hace con el capote en el último quite.
Coje el sevillano los palos y prende un par enorme. Otro traserillo y cierra con otro superosísimo. Ovación.
Después con la muleta lo saluda con un pase de pitón a rabo, varios por bajo, sacándolo de los tableros, sigue con la izquierda con varios de tirón y pasándose la muleta por la espalda. Música y olés.
Un pinchazo que escupe la res por arquear demasiado el brazo y una entera que mata sin puntilla. Palmas.
CUARTO
Jabonero, muy pequeño. Ortega no logra dar un capotazo, saliendo los picadores.
En el primer tercio dos buenos puyazos, uno de Zurito chico.
En banderillas cumplen los chicos de Ortega.
El espada con la flámula hace una faena valiente, desde buen terreno sin perder la cara, e intercalando un molinete. Sufre un desarme. Continúa el trasteo y coje un pinchazo sin soltar, más pases y una entera tendida que basta. (Palmas.)
QUINTO
Jabonero, enjuto de carnes.
Bienvenida le para los pies con dos lances y el bicho se va. Lo trae Bombita IV y el espada da varias verónicas regulares.
En el mismo tercio sufre cuatro sangrias, sin nada en quites.
Los del turno prenden tres pares en buen sitio.
Manolo dá uno ayudado, otros por alto precipitadillo y con demasiado baile, cuando iguala mete media atravesada y delantera.
Intenta el descabello y el toro se acuesta.
SEXTO
Negro, de buena lámina y abrochao de cuernos.
Ortega veroníquea con lucimiento, terminando con un recorte finísimo.
En un quite Ortega torea de frente y por detrás con elegancia. (Aplausos).
Tres puyazos por una caída.

Gobierno Civil

Han visitado al Gobernador civil alcaldes de Santaella y Añora, don José Salas Vacas, don José Ortiz Molina y don José Castillo.
El Gobernador dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad.
El conflicto metalúrgico iba por buen camino y se cree que mañana quedará resuelto.
VENTA DE UNA CASA
Procedente de la testamentaría de doña Rosario Gutiérrez de los Rios, se vende la casa núm. 12 de la calle de San Alvaro, de esta capital.
El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en el despacho del Abogado don Rafael Yllenas Alzate, calle Málaga núm. 8, todos los días laborables, de tres a siete de la tarde.
5-3

GRAN TEATRO

Que tienes en la mirada?
Si el espacio del periódico hoy requerido para múltiples asuntos lo permitiera escribiríamos algunas líneas sobre esta obra de Muñoz Seca, estrenada por la compañía de Ortas.
No hay tiempo ni la obra merece la pena de dedicarle largo espacio. «Que tienes en la mirada»; es un despropósito que hace reír. Algún lunar tiene no de recio en el orden moral, pero la gente que mira ancha apenas lo nota.
La obra está escrita sin pretensiones literarias, entretiene y provoca la risa.
Casimiro Ortas es el de siempre, aunque el espectador esté melancólico le hace desear el ceño.
Y eso es todo lo que podemos decir del estreno.
Pero seamos justos añadiendo que la compañía secunda bien a su jefe.
MORSAMOR

SE VENDE

Un tronco de caballos de 12 dedos enganchados en un millor en muy buenas condiciones. Razón Braulto la Portilla número 1, segundo. De 2 a 4.

De Sociedad

Mañana son los días de don Justo Perea.
Marchó a Marmolejo la señorita Concepción Cortés Orpesa.
Marchó a Madrid nuestro querido amigo don Alejandro Muñoz Rivera.
Después de brillante examen terminó sus estudios de piano en este Conservatorio Oficial de Música, la bella y simpática señorita Remedios Bravo Troyano, hija de nuestro buen amigo don Melchor.
Nuestra más cordial enhorabuena.
PRIMERA MARCA ANDALUZA
Sombreros de Paja Diego Ruiz
Los más elegantes

Los rehileteros adornan el morrillo con tres pares de zarcillos.
Ortega da fin del último pasándolo con la izquierda los primeros pases, otros de tirón tranquilo y metido entre los pitones. Un molinete, otro superior volviendo al toro de dulce. (Ovacionaza). Va a entrar a matar y el público pide siga toreando.
Ortega se emborracha de torear; cae en la cara y logra escaparse.
Media bien señalada y una hasta el puño. (Oreja y salida en hombros).
POLI.

La Plaza de la República
Ayer quedó instalada en la fachada del Instituto de segunda enseñanza la lápida que lleva el nombre de Plaza de la República, obra del artista cordobés don Enrique Moreno.
Al acto concurrieron las autoridades y bastante público.
El alcalde Sr. Vaquero descubrió la lápida y pronunció un breve discurso alusivo al acto.
La banda municipal entonó el Himno de Riego y la Marsellesa.

Noticias

CONSEJERO
Ha sido elegido consejero del Banco de Crédito Local de España el Presidente de la Diputación don José Guerra Lozano.
DETENIDOS
Han sido detenidos por sospechosos Gabriel Barrios del Moral, Diego Megias Asurbe, Teodoro Rodríguez Rubio, Fernando Romero Bueno, Juan Madueño Martín, José Vargas Oliva, Francisco Navarro Arjona, Eduardo Galán Siles, Cristóbal Jiménez Padrón, Blas Herrera Castillo, Daniel Morales Guerrero, Emilio González Guerrero y José Olivanza y Olivanza.
F. Berenguer
MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
(Ambos cargos por oposición)
ENFERMEZAS NERVIOSAS Y MENTALES
Plaza de la Trinidad n.º 4
Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361
PROGRAMA DE FESTEJOS
FUERZA PÚBLICA
Esta mañana han llegado a Córdoba 24 guardias de Seguridad, 9 agentes y un inspector de Vigilancia, por orden del Director general de Seguridad con motivo de la feria.
VENTA DE CASA
Véndese la casa n.º 25 calle Buen Pastor. Para tratar: Saravias, 5.
5-3

LA PRENSA

Diariamente puede usted adquirir «A B C», «Informaciones», «Añora», «El Debate» y todos los demás periódicos de Madrid y provincias, así como los locales y semanarios gráficos en el nuevo establecimiento de Prensa instalado en la calle Victoriano Rivera, número 6.
La Perla
Gran Confeitería, Pastelería y Café
Teléfono núm. 1-8-3-8
Salones de billar en todos los establecimientos.

AVISO

El Almacén de Muebles de Médula, Junco y Mimbre, Esteras y Persianas, de Antonio Cándela Aznar, Conde de Cárdenas, 9, se ha trasladado a la calle de Málaga, n.º 12. Teléfono, 1744.
Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vacca de Alfaro, 33
(Frente al Banco de España)
Pruebe V. los Habanos Punch
Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.

CIUDAD SATELITE

Se venden solares en la parte más pintoresca de la sierra, situados dentro del radio de la población, con agua gratis.
Esté paraje está situado a 180 metros sobre el nivel del mar, con facilidad para la instalación de teléfono y luz eléctrica. Para tratar con
G. Rafael Gavilán Bravo. Donaligo Muñoz, n.º 4

MAQUINAS DE ESCRIBIR
DE TODAS MARCAS
AL CONTADO Y A PLAZOS
DESDE 30 PESETAS
Vda. de J. Rovira
Ciudad, 6. — BARCELONA

BENAVIDES BURGO

Royal Exchange Assurance

establecida en Londres en 1720

Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia

Funciona en España desde 1898 y fué aprobada por la Comisaría General de Seguros por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social completamente desembolsado

Libras esterlinas 946.977-17-10

Esta Compañía ha constituido a disposición del Ministerio del Trabajo y en Fondos Públicos españoles, el Depósito Legal que marca la Ley para garantía de los Asegurados españoles.

Seguros de incendios de casas, Seguros de incendios de mercaderías, Seguros de incendios de mobiliarios, Seguros de incendios de fábricas, talleres, industrias etc., etc.

Subdirecciones y Agencias en toda España

Dirección para España: Paseo Recoletos, 21. - Madrid

Subdirector para Córdoba, Rafael Salinas Anchelegua, San Felipe, núm. 1.

(Este anuncio ha sido aprobado por la Comisaría de Seguros, con fecha 15 de Enero de 1930)

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior.	61'50
Cuatro por 100 amortizable.	69'50
Cinco por 100 amortizable.	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	87'50
Id. id. 5 por 100	92'00
Id. id. 6 por 100	102'50
Banco de España	508'00
Banco Español de Crédito.	000'00
Tabacos.	000'00
Francesos.	40'05
Libras esterlinas.	49'80
Dólares.	10'23

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano:

Francos cambio máximo	40'05
Id. id. mínimo.	00'00
Libras cambio máximo	49'80
Id. id. mínimo	00'00
Dollars cambio máximo.	10'23
Id. id. mínimo	00'00
Interior 4 por 100.	61'50
Exterior 4 por 100.	72'00
Amortizable 5 por 100, 1920.	81'00
5 por 100, 1917.	77'00

Cédulas Banco Hipotecario al

4 por 100	87'50
Id. id. id. 5 por 100	92'00
Id. id. id. 6 por 100	000'00
Acciones del Banco de España	508'00
dem de Tabacos.	000'00
Idem del Río de la Plata	000'00
Idem preferentes Azucarera	000'00
Idem ordinarias	00'00
Idem f. c. Norte de España.	000'00
Idem de M. Z. y A.	280'00
Banco Hispano Americano.	000'00

Política

La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:
Nombrando delegado del ministerio de la Guerra en la compañía telefónica al comandante de artillería, don Antonio Vidal Lóriga.
Reorganizando la Junta superior de Beneficencia y las provinciales.

Guerra

Azaña ha dicho que piensa conceder a las clases de tropa los beneficios del retiro de modo análogo a lo hecho con los jefes y oficiales.
Se da el caso de que hay regimiento que tiene más de ochenta sagertos.

El Debate

Este gran periódico se ocupa de la Economía y dice que cuanto a ella se refiere debe llevarse a las cortes. Así conviene a los intereses de la república y a los del país. Lo contrario beneficia al comunismo.

Alaba a don Melquiades que dió en su discurso una nota conservadora fuerte, menos en la parte religiosa donde se mostró extremista de modo que hay que rechazar cuanto dijo.

En cuanto al milin sindicalista del domingo dice que el Gobierno debe tener en cuenta que los aliados de ayer desarmados hoy muestran su iracundia y dificultan la labor del Gobierno.

Don Melquiades

El médico de don Melquiades ha dicho que este mejora y que es probable que con la vida que hace y le ha prescrito no necesitará pasar en el campo una temporada.

Dentro de 15 días cree que estará curado.

Por liberales de antaño

Granada.—En la catedral funerales en sufragio del alma de Mariana Pineda.

Luego bajaron a la cripta en la que yacen sus restos y se rezó un responso.

Durante los funerales ocho aparatos mandados por el comandante Franco evolucionaron sobre la catedral.

Fuerzas de la guarnición que esperaban fuera se dirigieron a la plaza de Mariana Pineda y desfilaron ante su estatua.

Cádiz.—En el programa del traslado de los restos de los diputados de las Cortes de 1812 figura sacarlos de la cripta de San Felipe Neri y desfile de la procesión cívica ante el monumento de las citadas cortes.

Las cintas de los féretros serán llevadas por laureados de la orden de San Fernando cuya orden crearon aquellas cortes.

Ante el monumento pronunciará un discurso el alcalde.

Eida

Con motivo de los últimos sucesos han sido detenidos 30 individuos en Eida. Los detenidos han sido trasladados a Mon ovar.

Paréceme que quienes han movido estos alborotos son los del sindicato único que querían intervenir con sus delegados en todos los asuntos del trabajo y, sobre todo, en la admisión y despedida de obreros.

Hay ahora en huelga dos fábricas con 300 operarios.

Se han enviado a Eida 50 guardias civiles y una sección de infantería.

Pescadores

San Sebastián.—Cincuenta y dos huelguistas de Pasajes marcharon a Getaria para impedir que se desembarcase pescado.

En el camino encontraron un camión con artefactos de pesca y lo quemaron.

A consecuencia de esto fueron detenidos tres incendiarios.

Los huelguistas acordaron pedir la libertad, yendo en manifestación a San Sebastián, pero la fuerza pública lo impidió

Prieto

Prieto ha dicho que hoy ha rebasado la peseta 51 y ha quedado a 49'75. Le ha visitado el representante del Banco de Crédito Industrial, hablándole del pago de débitos de la obra realizada.

Sabe que por la frontera de Quipúzcoa se verifica la evasión de capitales y allí ha marchado sin previo aviso el director de Aduanas, pues se acusa de lenidad a los funcionarios de este ramo.

Se ha reiterado la vigencia del decreto sobre evasión de capitales y tendrá que intervenir Gobernación.

Quien falte al decreto será encarcelado.

Los tripulantes del vapor mercante «José» dicen que en los barcos también se verifica la evasión.

Se reforzará la vigilancia en los puertos.

El consejo de la Campsa ha reiterado su adhesión al gobierno defendiendo el monopolio.

La renta de este es magnífica pero está mal administrada.

Rural

La Unión Rural ha acordado crear una organización política bajo la denominación de Democracia rural republicana.

Ladrón

Huelva.—Ha sido detenido el cosario Aurelio Manso, por haberle encontrado ornamentos sagrados del colegio

de Agustinos, de los que se apoderó al llegar el equipaje de unos alumnos.

Asalto por ser alcalde

Badajoz.—En Valle de la Serena un grupo capitaneado por el maestro Dominiciano Vicente, asaltó el centro socialista e hirió al secretario y al oficial de la secretaría.

De allí, engrosados los grupos, marcharon al Ayuntamiento, que asaltaron y el maestro se proclamó alcalde.

Ha marchado la guardia civil a restablecer el orden.

Nota

Indalecio Prieto ha facilitado una nota sobre la intervención en los cambios del gobierno de la dictadura.

Intervino en ella directamente Calvo Sotelo aún contrariando la opinión de la oficina de cambios.

Así comenzó la especulación de la peseta con operaciones contrarias a la política de intervención.

Se efectuaron las dobles sin autorización del comité de cambios.

La indemnización a las compañías petrolíferas costó 53 millones.

Hubo un saldo negativo en libras en fin de Diciembre de 1929 que importó 18 millones, pero la realidad fué que ascendió a 37.

Para liquidarlo se hizo el empréstito or.

El Gobierno depurará estas responsabilidades de las Cortes.

Prieto

El ministro de Hacienda ha sido visitado por una comisión interesada en el ferrocarril directo Madrid Burgos, alarmados por la suspensión de las obras. Sacaron una impresión poco satisfactoria.

Parece que el ministro les dijo que había que hacer economías.

Justicia

El ministro de Economía se ha dirigido a la disciplina de prisiones, para que informe sobre la condena condicional en beneficio de aquellos que a sean acreedores dentro del trimestre anterior para que no se dé el caso de otorgue cuando haya pasado ya el tiempo de la concesión del indulto.

Feced

Galarza ha dicho que Fedec ha ingresado en el Cárcel Modelo.

Republicanos

Los miembros del partido republicano de Asturias han emprendido la reorganización del partido creando comités en aquellos lugares en que no los había.

Ferrol

Han llegado marinos de alta graduación a saludar al ministro del ramo.

Ha llegado también la escuadra. Así mismo vinieron de la Coruña correligionales y amigos particulares del ministro.

Don Niceto

El Preside ha sido visitado por la viuda de Blas Ibañez y la comisión que prepara homenaje al mismo.

Piden que eieve un monumento a Blasco Ibañez en Madrid.

Que el trado de sus restos a España tenga carácter oficial y se le tributen honores de embajador.

Que el Gobierno asista a los actos que se proyectan y que su nombre se inscriba en el panteón de hombres ilustres.

A todo accede don Niceto.

Le visitó también una comisión de comunistas que protestó contra la imputación de que están aliados con los monárquicos.

Reiteraron adhesión a la república.

Pidieron autuación para la propaganda de suales.

El presidente ofreció llevar este asunto al Cons.

Podista

Málaga.—Hado puesto en libertad el periodista García Pino, detenido por cierta nota que telefonó.

Lones

Málaga.—Han sido detenidos siete individuos en un poder se encontraron objetos robos en conventos.

Púitico

Málaga.—Han sido secuestrados por la policía un número de ejemplares de un periódico titulado «la bandera roja».

Dutor

Ha sido nombrado director de aeronáutica civil el Sr. Alvarez Bulla.

Conos

El ministro de comunicaciones ha dicho que mañana publicará en «La Gaceta» un decreto resolviendo la situación de los auxes femeninos.

Se creará un tipo de esta clase con las señoritas obtuvieron plaza

mediante oposición en la convocatoria de Febrero de 1926.

Trabajo

El ministro del trabajo ha dicho que el problema andaluz está ahora bien orientado, y el se siente tan optimista en este asunto que ha adelantado su viaje a Ginebra para donde saldrá el próximo sábado

En Barcelona los obreros del puerto sindicalistas y anarquistas quieren hacer contratos aislados, todo con afán de dificultar.

Ignora si Marañón presentará su candidatura para las cortes constituyentes y si él figurará en la candidatura del partido socialista.

Barcelona

Escritor

Llegó el escritor belga Max Deauville, para asistir al homenaje al teatro selecto belga.

En representación de la Generalidad le recibió Gassol.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de potasa de Suria.

Se han enviado fuerzas para que no se altere el orden.

Abogado

Llegaron el abogado francés Henri Torres y su esposa. Este defendió a Maciá en un juicio que se celebró contra él en Francia por manejos revolucionarios en la frontera.

Falsificación

Ha sido descubierta una nueva falsificación de cartas de pago a la Hacienda por valor de 120.000 pesetas.

El total de lo descubierto hasta ahora asciende a 900.000.

Miscelánea

De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente.

Circular disponiendo que para resolver la situación de los maestros armados, se forme una comisión que en el plazo de ocho días proponga lo que proceda.

Reglas para la disolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Numerosos destinos con motivo de las reformas militares implantadas ayer, en parte de la primera región, o sea, en Madrid y sus contornos y Badajoz.

Coches

San Sebastián.—Han comenzado a llegar coches alemanes de los que han de recorrer el circuito de 10.000 kilómetros.

Turistas

Han comenzado a llegar los turistas de Burdeos.

También llegó el Director de Aduanas.

Extranjero

Congreso

Tours.—Ha comenzado el congreso socialista. Asistió Fabra Rivas, en representación de España.

Combate

Tegucigalpa.—Los gubernamentales derrotaron a los rebeldes, causando muchos muertos.

Se cree extirpada la rebeldía.

Perú

Lima.—El Gobierno peruano ha acordado pagar los intereses de la deuda exterior y la rescisión del empréstito con Norte América.

Lerroux

París.—Alba estuvo en la embajada española visitando a Lerroux.

Conviniere ambos que por encima de todo habían de salvar la república.

Lerroux dijo que no quería que le tributaran en Madrid el homenaje en proyecto.

Añadió que en la embajada de España en París se habían descubierto timbres simulados y derivaciones para poder oír cuanto hablase por teléfono el embajador.

Noticias

VIGILIA

Conviene recordar que el próximo viernes, por ser de tómporas, es día de abstinencia de carne, pero no de ayuno.

PARA LAS CONSTITUYENTES
La agrupación provincial socialista ha acordado presentar cinco candidaturas para las elecciones de Cortes Constituyentes.

DEFUNCION

En la calle de Santa Isabel, Manuel Blanco Vázquez, de 40 años, ha falle-

cido de un tiro de escopeta en la cabeza, que él mismo se disparó.

DETENIDOS EN LA FERIA

Ha sido detenido en la Feria, Juan Trillo Cordones, porque haciendo el juego de la yesca con tres cartas, ganó 15 pesetas a Francisco Díaz Expósito.

También fué detenido Rafael Lozano Avila, que sustrajo un pañuelo con 18 pesetas a Asunción Gracia Lozano.

BOLSO ROBADO

Dolores Pérez Rodríguez denuncia en la Comisaría que anteanoche le fué sustraido un bolso de señora, ignorando quien sea el autor.

MEMORANDUM

Conviene advertir que el domingo próximo, fiesta de la Santísima Trinidad, termina el cumplimiento Pascual.

Suponemos que todos nuestros lectores habrán cumplido con la Iglesia, pero si alguno de nuestros lectores no lo hubiese hecho, bueno es recordarlo.

ATENCION

El nuevo secretario del Gobierno Civil de Córdoba don Vicente de Hita Rabadán, nos comunica haberse posesionado del cargo de secretario del mismo, en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención a la que correspondemos con verdadero afecto y sinceridad, que no es de ayer el conocimiento que tenemos de las excelentes dotes del nuevo secretario del Gobierno Civil de esta provincia.

DETENIDOS

Han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador militar: Antonio Infante García (a) El Rubio, Bartolomé Casadilla Molina, José Gómez Romero, Baldomero López Pérez, José Muñoz Fernández, Pascual Pérez Pozanco, Andrés Torres Román, Domingo Córdoba Campaña, Manuel García Gallego, Eugenio Moya, José Ruda Tono, Rafael Villalón Montilla, José Villalón Martínez, Antonio Caballero Sarmiento y Gabriel Muñoz Doblas.

LA CARNE DE LOS TOROS

Esta mañana a las seis se constituyeron en el Mercado de Sánchez Peña los Sres. Concejales Jordano Requena y Troyano Moraga, para que se cumplimentara el acuerdo municipal relacionado con el precio y expedición de las carnes de los toros.

Las carnes se han vendido hoy a dos pesetas con cuarenta céntimos con hueso, y a tres ochenta sin el, o sea una peseta más barato que el precio de la de vaca.

Las carnes se han expendido sin clasificación de clase alguna respetando el acuerdo de no vender fracciones mayores de tres kilos.

El Inspector señor Barrena y los guardias a sus órdenes han sido fieles intérpretes de las órdenes recibidas de la Alcaldía relacionadas con el cumplimiento de este acuerdo que rigurosamente seguirá observando.

RIÑA

En la calle María Auxiliadora riñeron Antonio Requejo Serrano, Rafael Toscano Zamoranos y José González Pérez, causándose lesiones los dos primeros de pronóstico reservado y las del último leves.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

UN ACCIDENTE

Anteayer en Alcolea un auto guiado por José del Río chocó con un carro donde iba una niña llamada Cecilia que sufrió varias lesiones leves.

Se promovió un pequeño alboroto, siendo detenidos cuantos intervinieron en él.

Notas de la provincia

INCENDIO

En Pozoblanco se declaró un violento incendio en la casa número 51 de la calle Andrés Perabo, quedando totalmente destruida. El fuego se propagó a la casa colindante, núm. 1 de la calle Obispo Pozuelo en la que el fuego hizo también grandes destrozos.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades ayudando con sus acertadas órdenes a localizar el incendio.

En los trabajos de extinción se distinguieron, como siempre los obreros albañiles y muchos vecinos siendo de los primeros en acudir al lugar del siniestro y cooperar decididamente a su extinción los profesores del Colegio Salesiano de esta ciudad y el señor director D. Antonio Do Muñoz que ofreció hospitalidad en dicho colegio a las familias perjudicadas en el siniestro.

Las pérdidas ocasionadas por este suceso son de consideración.

PRIMERA MARCA ANDALUZA
Sombreros de Paja de Gato Ruiz
Los más elegantes

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Concepción Muñoz Aguayo, viuda de Lastra
Que falleció en Montalbán de Córdoba el día 27 de Mayo de 1930
A los 78 años de edad
Habiendo recibido la Bendición de S. S. y los Santos Sacramentos
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en Montalbán los días 27 y 28, en la parroquia de Santa María de Gracia, así como las que se celebren en esta capital a las nueve y media en la parroquia de San Miguel en dichos días, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
Sus desconsolados hijos don Rafael Pérez de la Lastra, don Agustín, don Luis, don José, don Alfredo, don Salvador, don Enrique, don Francisco, don Carmen y Srta. Concepción; hijo político don Rafael Mariscal, nietos y demás familia, suplican a sus amistades le encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y le apliquen sus oraciones.

CASANA DENTISTA

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLOADO:
600 MILLONES DE PESETAS

A partir de primero de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 26, un dividendo a cuenta de pesetas 7.92, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—Arnús Gari.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid 19 de Mayo de 1931.

Gumerindo Hoyo,

CONSEJERO SECRETARIO.

Instrucción Pública

El Director General de Primera Enseñanza ha hecho, entre otras, la siguiente manifestación:

Se va rápidamente a la supresión de sueldos inferiores a 3.000 pesetas. Sabido es que en el actual presupuesto figuran 500.000 pesetas para mejorar a los maestros del segundo escalón, pues destinando esta cantidad a suprimir los sueldos de 2.500 y 2.000 pesetas y comenzando todos los maestros que figuran con esos sueldos a disfrutar el de 3.000 desde 1 de Julio próximo, hacen falta 2.466.500 pesetas que espera el ministro encontrará para acabar con sueldos tan fríos.

Se ha publicado el siguiente decreto:

Artículo 1.º Nadie puede ejercer el profesorado en una escuela primaria, sea esta del grado que sea, si no posee el título de maestro.

Se exceptúan de este artículo los núcleos de población inferiores a 1.000 habitantes, formen o no Municipio independiente.

Art. 2.º Nadie puede ejercer el profesorado en escuelas donde se cursen privadamente la segunda enseñanza o la enseñanza universitaria si no posee el título de licenciado en la materia que enseñe.

Art. 3.º Los maestros encargados de enseñanzas especiales (Canto, Gimnasia, Dibujo, Trabajo manual) serán dispensados del título académico. El Consejo de Instrucción Pública determinará sin embargo la forma legal en que deberán acreditar su aptitud. Esta misma resolución se adoptará con respecto a los profesores técnicos de los establecimientos de enseñanza técnica.

Art. 4.º Las autoridades dependientes de este ministerio cuidarán del cumplimiento de este decreto, que entrará en vigor en el nuevo año escolar.



VENTA DE CASAS

Se venderán en subasta voluntaria en la Notaría de don Manuel del Rey Delgado, situada en la calle Sevilla, núm. 7, de esta capital, el día 1 de Junio inmediato, a las once de la mañana, con sujeción a lo consignado en el pliego de condiciones, que se halla en dicha Notaría, las casas números 8 y 23 de la calle Velazquez Bosco, antes de las Comedias, de esta capital.

Los que quieran tomar parte en dicha subasta, haciendo preposición para adquirir ambas casas o cualquiera de ellas, pueden verlas, de once de la mañana a una de la tarde y desde las cuatro a las seis de la tarde, desde la publicación de este anuncio hasta el 31 del presente mes.

EN LOS SALESIANOS

LA GRAN FIESTA

Gran brillantez han revestido los festejos en honor de nuestra excelsa patrona.

A ella han contribuido, cada cual en la medida de sus fuerzas los salesianos, profesores y alumnos, señoras de la Archicofradía de María Auxiliadora, cooperadores, antiguos alumnos y amigos de la Obra Salesiana.

Todos los días de la novena los cultos revistieron gran esplendor y desde la primera noche pudimos notar gran afluencia de público, pero el día que lo fué el 24, este acudió en mayor número, y el día, como vamos a ver, resultó completo.

Desde la primera hora de la mañana hasta bien entrada la noche, la Iglesia no se vió un momento desocupada.

A las seis y media empezaron las misas en el altar de María Auxiliadora, que ya no se interrumpieron hasta las doce; en casi todas ellas hubo un grupo nutrido de señoras, de caballeros y jóvenes que se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

A las misas de 8 y 9 asistieron respectivamente los alumnos del colegio y los de las escuelas; en una y otra recibieron la Sagrada Comunión por vez primera varios pequeños. También se cantaron por todos los niños preciosos motetes.

La función solemne con misa cantada celebróse a las diez y media; la Escofía del Colegio interpretó la Parfutura a tres voces del maestro Rivera Miró y el M. I. Magistral de la Catedral de Valencia Dr. Chillida, cantó con su habitual y arrebatadora elocuencia las glorias de la Virgen María bajo la advocación de Auxiliadora.

Con el piadoso ejercicio del 24 que se hizo por la tarde, terminaron las fiestas por cuyo buen éxito felicitamos a los Padres Salesianos y a todas las personas que con su ayuda y con su presencia han contribuido a darle el máximo esplendor.

El empréstito municipal

Al Excmo. Ayuntamiento

(CONTINUACIÓN)

10.ª Se ignora de antemano cual es la cantidad que por consecuencia de lo anterior haya de pagar, pero sí, puede afirmarse que ha de ser tal su magnitud que el Ayuntamiento no podrá devolverla de una vez, cual sería forzoso si la nulidad prospera.

Para obviar este inconveniente se han estudiado diversas fórmulas, y entre todas ellas ha parecido la más práctica la conclusión de un acuerdo con el Estado por cuya virtud este pagaría al Banco de Crédito Local la suma que hubiera que devolverle, reintegrándose de ella mediante una elevación transitoria de las cuotas contributivas de toda índole que cobre dentro del término municipal, cuyo aumento transitorio, que recaería sobre las contribuciones territorial, rústica y urbana, industrial y de Comercio, de utilidades y demás desaparecería tan pronto el Estado se reintegre del anticipo. Esta fórmula producirá los siguientes beneficios.

a) Descargar al Ayuntamiento del servicio de amortización de las sumas que haya que pagar, que dificulta su vida económica.

b) Distribuir entre toda la riqueza del término el pago del débito.

c) Las clases menesterosas, que no pagan contribuciones directas quedarían liberadas de esta carga.

d) Sería poco oneroso el pago para las clases contributivas por ser poco importante, y meramente transitorio, el aumento de sus cuotas.

e) Pagarian de esta suerte un gran número de propietarios del término, que por vivir fuera de Córdoba no aportan al saldo de las cargas municipales lo que debe pedirse a su riqueza.

f) Es fácil y no supone gasto el servicio de distribución y cobranza, que quedaría reducido a una simple operación en los recibos de contribución.

(Continúa)

LA CRUZ DEL CAMPO

Restaurant

PLAZA DE CÁNOVAS

Teléfono 1715

Plato del día para mañana 27.

Cordero a la Bretona, 1.75 pesetas.

Una instancia de los alumnos del I. C. A. I.

Una comisión de alumnos y exalumnos del Instituto Católico de Artes e Industrias, en nombre y expresa representación de los que durante veintitres generaciones se han educado en dicho centro, han dirigido una instancia al Presidente del Gobierno provisional para protestar respetuosa, pero enérgicamente, del bochornoso atropello de que el Instituto Católico de Artes e Industrias ha sido objeto por parte de un grupo de malvados, para expresar su leal y efusiva adhesión a los que en ellos incubaron principios de conducta moral, educación profesional, ciudadanía y patriotismo, de los que se sienten orgullosos, y solicitar del Poder público que se garantice la continuidad de la beneficiosa labor que dicho centro desarrolla.

Montilla

NATALICIO

En la tarde del sábado 23 de los corrientes, dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora doña Asunción Navarro Villa Zevallós, esposa de don Luis Bustamante Sánchez, médico tocólogo en esta ciudad.

Reciban los padres del recién nacido nuestra más cordial enhorabuena, felicitación que hacemos extensiva a toda la familia y muy particularmente a los abuelos maternos don Manuel Navarro Salas y doña María Villa Zevallós Lara, a los que profesamos sincera e íntima amistad.

A LA FERIA

A la hora de los trenes ascendentes para esa capital, se ven desfilar por las calles que conducen a la estación, familias enteras que van a la feria de Córdoba.

Por las mañanas son muchos los autos particulares y los de uso público que marchan en la misma dirección.

Además se ven camiones, coches, cairos y caballerías que conducen a multitud de personas de la clase más humilde, que también necesitan echar una canchala al aire.

Deseamos a todos feliz viaje, que se diviertan mucho y pronto regresen a la patria chica, para reanudar sus respectivas tareas.

A. M. D. R.

Ayuntamiento de Coloba

Siendo preciso adquirir uniformes de verano con destino personal subalterno de esta Corporación, se convoca por el presente oportuno concurso para la adquisición de los mismos con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Los uniformes han de constar de americana, chaleco, pañolón, gorra, corbata y botas.

2.ª Los concursantes han de presentar acompañando al presupuesto-proposición una muestra real parecida o mejor que el genérico modelo que se encuentra depositado en la portería mayor de este Excelentísimo Ayuntamiento.

3.ª El plazo de admisión de proposiciones terminará el día del corriente mes y año a las doce horas del mismo en que tendrá lugar celebración del concurso en el pacho de la Alcaldía.

4.ª El adjudicatario del víelo tendrá que dejar entregados uniformes objeto del presente es del día quince de Junio próximo.

5.ª El tipo máximo que se fija como precio por uniforme de 170 pesetas.

6.ª El concurso se celebrará a la mejor proposición económica teniendo en cuenta la mejor calidad de las muestras que se presenten.

Córdoba 18 de Mayo, 1931.—El Alcalde, ELOY VAQUERO.

SE VEN

Un tronco de caballo 12 dedos enganchados en un millen muy buenas condiciones. Razgaullo la Portilla número 1, segunda de 2 a 4.

LA PRESA

Diariamente pueden adquirirse «A. B. C.», «Información», «Ahorro», «El Debate» y todos demás periódicos de Madrid y provincias, así como los locales y semis gráficos en el nuevo establecimiento de Prensa instalado en la calle Vilano Rivera, número 6.

Suscripción Nacional para remediar el paro forzoso de obreros

La Comisión Interministerial constituida en el Ministerio de la Gobernación para recaudar y distribuir los fondos destinados a remediar la crisis obrera en campos y ciudades ha abierto en el Banco de España una cuenta corriente con el título de «Suscripción Nacional para remediar el paro forzoso de obreros» y número 57.057.

Los particulares y entidades que deseen contribuir a obra de tan singular trascendencia social, pueden, si así lo consideran más fácil, ingresar sus donativos en la mencionada cuenta, bien en la Central de Madrid o en las Sucursales de mencionado Establecimiento bancario en provincias remitiendo los resguardos correspondientes al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, Presidente de la Comisión Interministerial.

También pueden entregarse directamente los donativos en la habilitación del Ministerio de la Gobernación todos los días hábiles de 11 a 1.

La Comisión recaudadora se propone publicar periódicamente una relación de los ingresos alcanzados y de las cantidades distribuidas, poniendo a disposición de los donantes las cuentas de ingresos y gastos, siempre que para ello sea requerida.

Segura la Comisión de la generosa acogida que su llamamiento a las clases pudientes del país ha de tener en pró de los trabajadores víctimas del paro forzoso, cree indispensable recomendar la rapidez en la colaboración pecuniaria de cuantos sientan el apremio de este problema, común a todas las naciones sin excluir las mejor organizadas y prósperas, y que España aspira a resolver, no por coacciones de poder público, sino por la espontánea reacción de los nobles sentimientos del país ante el infortunio de gran parte de su población obrera.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

Militares

Se concede el pase a situación de reemplazo, por enfermo, al coronel de infantería don Francisco Ruiz del Portal.

Se pasa a la reserva el teniente coronel de caballería de Eduardo Fajardo.

Han llegado el capitán don Luis Cabanás y veterinario D. Gabino Gallardo, de Madrid, y el capitán de infantería don Rafael Urbano Domínguez, de Almería.

La Perla

Gran Confitería, Pastelería y Café. Teléfono núm. 1-8-3-8. Salones de billar en todos los establecimientos.

Francisco Viqnera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio. Vaca de Alfaró, 33. (Frente al Banco de España).

VENTA DE CASA

Véndese la casa n.º 25 calle Buen Pastor. Para tratar: Saravias, 5.

SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Ocho toros de Alura. Dos para don Antonio Cañero. Seis para Zurito, Bienvenida y Ortega.

Una entrada buena en ambos tendidos.

Salen las cuadrillas y se aplauden.

PRIMERO

Berrendo, un buen toro. Cañero lo toreó a caballo desde muy cerca y cuando está en suerte prende un gran rejón. Después un par de banderillas en la cruz, sufriendo la jaca un puntazo en la nalga derecha. Repite con otro bueno.

Un rejón en la cruz. Se apea de la jaca y provisto de muleta y espada da dos pases perdiendo los trastos, varios mantazos y una atravesada. Palmas.

SEGUNDO

Cañero saca una nueva jaca y aparece un torazo castaño con los pitones cortados. Persigue al rejoneador tropezando el caballo con un burladero. Caee el jinete de manera aparatosa salvándose de milagro. Es un momento de gran emoción.

El caballo ha resultado lesionado y es cambiado por otra jaca torada.

Cañero toreó y clava un gran rejón que se cae. Después coloca dos pares de banderillas.

Se echa a tierra y después de pasarlo aceptablemente mete el estoque en lo alto hasta el puño. Aplausos.

TERCERO

Negro, chorreo, con buenos pitones. Protestas contra un picador que lo pica en los bajos.

José de la Haba pone tres varas marca extra. (Aplausos.)

Losas y bien en quites, sobre todo Bienvenida.

Cerrajillas y el Gallo ponen tres pares.

Zurito hace una faena tranquila por alto y naturales y atracándose de toro cce una estocada hasta el puño, quedando enganchado de una manga. Intenta el descabello y el bicho se echa. (Muchas palmas y vuelta.)

CUARTO

Negro. Bienvenida ejecuta seis verónicas elegantes.

Una vara con calda y quite de Manolo. Con tres puyazos más pasamos a otra cosa.

Manolito coje las banderillas y cambia un par aguantando una enormidad. (Ovación.)

Medio y dos pares al cuarteo superiores. (Más palmas.)

Se provee de espada y muleta y clava cuatro pases naturales que son coreados. Sigue con los pies quietos toreando de manera asombrosa. Se cambia la muleta, y sigue la faena cumbre en medio de los aplausos y al son de la música.

Un pinchazo bien señalado; otro que escape la res, y mete el estoque asomando la punta por el brazuelo. (Palmas a la faena.)

QUINTO

Castaño chorreo, listón. Ortega le para los pies movido y con los pies demasados abiertos.

En el primer tercio no hay nada saliente y se lleva a cabo con mucho barullo.

Cuatro varas y dos caídas sin consecuencias.

Los peones logran poner tres pares con no pocas dificultades, pues el bicho está inclerto por completo.

Domingo Ortega lo saluda con uno ayudado. Intenta torearlo con la izquirda y desiste. Varos más ayudados y un molinete metido en los terrenos del toro. (Música y olés.)

Un pinchazo hondo; varios mantazos en la cara y una entera que produce vómito. (Algunas palmas.)

SEXTO

Negro, muy largo. Zurito dá unos capotazos inteligentes.

Los de aupa rajan la piel cuatro veces y son aplaudidos en quites Ortega y Zurito.

Con tres varas regulares pasa el animal a manos de Zurito, que lo toreó deslucido en tablas. Sufre un desarme. Un peón cae en la arena y se salva gapeando. Al quite nadie.

El espada le propina una estocada trasera y baja.

SÉPTIMO

Negro mulato, recogido de pitones. Bienvenida intenta torearlo y pierde el capote.

Los pliqueros ponen dos soberanos puyazos que hacen polvo al bicho, que de los que han salido, era el que se traía más gas.

Otra vez Manolo coje los palos y coloca dos pares entrando como los buenos. Un peón tierra con medio.

Bienvenida hace una faena por badesde buen terreno y con lucimiento. Le toca un pitón y cuando iguala le receta un pinchazo echándose fuera. Lo caza después con una entera en su sitio. (Muchas palmas.)

OCTAVO

Cierra plaza un toro negro, con mucho cuello y con dos alfileres por cuernos.

Arremete contra un burladero y lo dobla.

Ortega capotea lucido. Cuatro puyazos y nada en quites.

El segundo tercio resulta aburrido, colocando los peones las reglamentarias.

Ortega lo trastea por bajo con coraje, desde cerca e intercalando pases de tirón para sacarlo de las tablas. Aprovechando agarra un pinchazo en lo duro, más pases y media.

POLI

La Casa José Gómez Durán tiene el gusto de ofrecer sus trillos rotativos con chasis de acero dulce y montados sobre coginetes de bolas, con todos los perfeccionamientos modernos, de trabajo perfecto y calidad garantizada. Pidan cotización, condiciones y garantías de funcionamiento. También vendo muy baratas piezas de recambio para segadoras «D. RING», «MC. CORMICK» y «MA-SEY-HARRIS» y para trilladoras «RUSTON» y «CLAYTON», de calidad garantizada. JOSÉ GÓMEZ DURÁN MAQUINARIA AGRÍCOLA Duque de Hornachuelos, 6 CÓRDOBA

De Sociedad

Mañana San Emilio son los días de los señores Alvarez, León y Primo de Rivera, Luque Morata, Miranda Rico, Moreno Rubio, Peñuela Silva y Sainas Diéguez.

—Ha llegado de Jaén para pasar unos días con su familia la distinguida señora e hijo de nuestro querido amigo don Fernando Martínez y Martínez Delegado de Hacienda de dicha provincia.

—Se encuentran en Córdoba, don José Castillejo y don Luis Castelo.

—Llegó de Aguilar, don José Aparicio de Arcos.

—Se halla en Alicante pasando una temporada con su hijo don Luis, ingeniero jefe de las obras de aquel puerto, el expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra.

—Por don Gabriel Escribano y su esposa doña Carmen Luna, ha sido pedida para su hijo don Antonio, a don Rafael González Cabello y a su esposa doña Mariana Luna González, la mano de su hermana la distinguida señorita Soledad Luna González.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

—Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Victoria Sánchez Villoslada y don Luis Barbudo Ortiz.

Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Miguel Blanco Moreno.

Fueron padrinos los padres de los contrayentes don Luis Barbudo Bejarano y doña Concepción Villoslada.

Asistió el juez don Sebastián Barrios y actuaron de testigos don Rodrigo Barasona, don Julián Ruiz Martín, don Antonio Zurita, don Bernardo Añón, don Antonio Tortosa y don Manuel Sánchez Villoslada.

Nuestro más efusivo parabién.

—De Fernán-Núñez llegó nuestro amigo don Alfonso Jiménez, Villafranca con su apreciable familia.

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ-JIMÉNEZ

Horas de consulta: de 1 a 5

JESÚS MARÍA, 4

BENAVIDES BURGOS